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Programozas alapjai 2. (inf.) 2. ZH 2016.05.05.  gyak./lab. hianyzas: 0/0+0 G5-QB309/L4-R4N
ABC123 Aud.Max/1. kZH: 6.5+7
Minden beadandoé megolddsdt a feladatlapra, a feladat utdin irja! Készithet piszkozatot, de | f. max. | elért | jav.
csak a feladatlapra irt megolddsokat értékeljitk! A megoldasok soran feltételezheti, hogy 1 10
minden sziikséges input adat az elbirt formdtumban rendelkezésre dll. A feladatok .
megoldasdhoz csak a letéltheto C, C++ és STL osszefoglalo hasznalhato. Elektronikus eszkoz 2. 10
(pl. tablet, notebook, mobiltelefon) nem haszndlhaté. A feladatokat figyelmesen olvassa el, | 3. 10
megoldasukhoz csak akkor haszndljon STL tarolét, ha a feladat ezt kiilon engedi/kéri! 4. 10
Ne irjon felesleges fiiggvényeket ill. kodot! A feleletvalasztos feladatokndl a hibas valaszert ¥ 40

pontlevonas jar. A részfeladatokra kapott pontok a feladaton beliil eldjelesen osszeadodnak.

negativ dsszeg esetén a feladatra kapott pontszam 0. Az elsd feladatrészben (beugré) minimum 5 pontot el kell érnie ahhoz, hogy a

tobbit értekeljiik.

1. feladat: Beugré. A feladatok megoldasahoz hasznaljon STL elemeket!

2 10 pont

a) Deklaralja az alabbi osztalydiagramon szerepld osztalyok
koziil az AB osztalyt és a vele kozvetlen kapcsolatban allokat! A
konstruktorokat valdsitsa is meg! A tagvaltozok kezdeti értékét
a konstruktorparaméterek adjak. (3p)

A B

- szam: int

Cc

+ virtual f{): void + virtual g(): void

+ virtual ~A() + Blint) + virtual ~C{()
+ getSzam(): int
f + virtual ~B() / R
P W
AA AB BC CC
- ar: double - nev: string - esik: bool - jel:char
+ AA(double) + AB(int, string) + BC(bool, int) + CC(char)
+ f( ) void + () void + a() void +g(): void
struct A {
virtual void £() = O0;

virtual ~A();
};

class B {
int szam;

public:
B(int i) :szam(i) {}
int getSzam() const;
virtual ~B();

}i

class AB : public A, public B {
string nev;

public:
AB(int i, string, s) :B(i), nev(s) {}
void £();

}

b) Mikor beszéliink a C++ nyelv kapcsan roll back-ré1? Mit
jelent? (1p)
Kivételkezeléskor a try blokkban automatikusan keletkezd
objektumok megsziintetésének folyamata a roll back vagy stack
unwinding.

C) Az a) részfeladat Osszes osztalya rendelkezésére all! Az
std::vector sablon felhasznalasaval hozzon létre egy olyan
objektumot (tar), amivel ,tarolni” tud AA és AB tipust
objektumpéldanyokat is. Ezutan a dinamikus memoridban
hozzon 1étre 100 db AB példanyt és egy AA példanyt tgy, hogy

késébb  elérje  azokat! Ugyeljen a  konstruktorok
paraméterezésére! (2p)

std: :vector<A*> tar;

for (int i = 0; i < 100; i++)

tar.push back(new AB(1l, "C++"));
tar.push back(new AA(3.14));

d) Mit ir ki az alabbi programrészlet a kimenetre? (1p)
struct A {

A() { £0; 1}

virtual void £() { std::cout << "A::f";}
};
struct B : public A {

void £() { std::cout << "B::f";}
}:

return O;

}

int main { B b;

Kiiras: A::f

e) Mi a hiba az alabbi programrészletben? (1p)
int *ip = new int[10];
delete[10] ip;

delelete[10] helyett delete[] kell.

f) Jeldlje, hogy igaz (1) vagy hamis (H)! (2p)

Referencia tipusu tagvaltozot konstruktor térzsében
lehet inicializalni.

Absztrakt osztilynak kell, hogy legyen virtualis
tagfiiggvénye.

Minden osztalybdl 1étre lehet hozni tdmbot.

Privat (private) adattagot a szarmaztatott
objektumbdl mindig el lehet érni kozvetleniil.
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2. Feladat 2 10 pont

a) Készitsen adapter sablont (Indexelheto), ami minden indexelheté (operator[]) szabvanyos sorozattarolora alkalmazhatd és
segitségével egy M elemet tartalmazo tarolo elso eleme N, a masodik elem N+1, harmadik N+2 ...N+M-1 indexértékkel érhetd el,
ahol N, és M tetsz6leges egész. Alapértelmezésként N = 0, a tarold pedig az std::vector legyen! A sorozattarolé6 minden
tagfliggvénye legyen elérhetd, kivéve az at()! Ugyeljen a sorozattarolokra jellemzd konstruktorok megvaldsitasara is!

Példa a hasznalatra: (4p)
Indexelheto<int, 10> v10(2); /] 10-t6l indexelhet6 2 elemii vektor
v1l0[10] = 1; // els6 eleme 1
v10[11l] = 2; // masodik eleme 2;
b) Hozzon 1étre az elkészitett adapter és az std::deque felhasznalasaval egy 20-t61 indexelheté 20 elemil egész tombot! 1p)

¢) frjon C++ fiiggvénysablont (keres), ami egy iteratorokkal megadott adatsorozatban megkeresi az els6 olyan elemet, amire az adott
predikatum igaz értéket ad! A fiiggvény elsé két paramétere két iterator, amivel a szokasos moédon megadjuk a jobbrol nyilt
intervallumot. A fliggvény 3. paramétere pedig egy predikatum, ami egy egyparaméteres fliggvény vagy fiiggvényobjektum.
Amennyiben nincs a feltételnek megfelel6 elem, akkor az adatsorozat végét jelzé értékkel (iterator) térjen vissza a fiiggvény! Ha

jol oldja meg a feladatot, akkor az alabbi kodrészlet lefutasa utan az eredmény a 3-as indexii elemre (-16) fog mutatni. (2p)
bool negativ(int a) { return a < 0; }
int sorozat[] = { 1, 4, 9, -16, 25, 0, 72, 100, 0}; /] a sorozat

int *eredmeny = keres (sorozat, sorozat+9, negativ);

d) Készitsen olyan fiiggvényobjektum sablont, ami a keres sablonnal felhasznalhaté az olyan elemek megkeresésére, amelyek
nagyobbak a fiiggvényobjektum konstruktoraban megadott értéknél! (2p)

e) A részfeladatok eredményeit felhasznalva irjon kodrészletet, ami a b) részfeladatban 1étrehozott tombbél kiirja a szabvanyos
kimenetre az els6 26-nal nagyobb értéket! (Feltételezheti, hogy van ilyen.) (1p)

Egy lehetséges megoldas:

template <typename T, size t N = 0, class C = std::vector<T> >
class Indexelheto : public C {
T& at(size_t ix);
T at(size_t ix) const;
public:
Indexelheto(size_t n = 0, const T& value = T()) : C(n, value) {}
template<typename Iter>
Indexelheto (Iter first, Iter last) : C(first, last) {}
T& operator[] (size_t ix) { return C::operator[] (ix-N); }
T operator[] (size_t ix) const { return C::operator[] (ix-N); }

};
Indexelheto<int, 20, std::deque<int> > d20(20) ;

template <class Iter, class P>
Iter keres(Iter first, Iter last, P pred) {
while (first != last) {.
if (pred(*first)) return first;
++first;
}
return first;

}

template <class T>
class NagyobbMint {
T ref;
public:
NagyobbMint (const T& a) : ref(a) {}
bool operator () (const T& a) const { return a > ref; }

}

std: :cout << *keres (d20.begin(), d20.end(), NagyobbMint<int>(26)) ;
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3. Feladat 2 10 pont
A Diak osztalyban diakok adatait taroljuk.
class Diak {
std: :string nev;
double atlag;
public:
Diak (const std::string& n = "", double a = 0);
double getAtlag() const;
std: :string getNev () const;
void setAtlag(double a);
void setNev(const std::stringé& n);
virtual ~Diak();

};
Adott tovabba a Serializable osztaly.
struct Serializable {
virtual void write (ostream& os) const = 0;
virtual void read(istream& is) = O0;
virtual ~Serializable() {}

};

a) A fenti osztalyok felhasznalasaval, de azok modositasa nélkiil hozzon 1étre a Diak osztallyal kompatibilis, perzisztens PDiak
osztalyt! Megoldasaban vegye figyelembe, hogy a névben szokoz is lehet! Az elmentett allapot visszatdltésekor az osztaly
végezzen ellendrzést, hogy jo adatokat kap-e, azonban nem kell bombabiztos megoldas! Hiba esetén dobjon std::out_of_range
kivételt! 5p

b) Egy rovid kodrészletben hozzon 1étre egy PDiak példanyt a sajat nevével. Atlagnak 5-6t adjon meg! Mentse ki az objektum
adatait a szabvanyos kimenetre! Kommentben adja meg, hogy mit irt ki! Jelolje a nem lathat6 karaktereket is! 2p

) Tételezze fel, hogy rendelkezésére all a gyakorlaton elkészitett PKomplex osztaly is, ami szintén a Serializable osztaly
segitségével valositja meg a perzisztens viselkedést! Egészitse ki megoldasat, hogy az alabbi kdodrészlet az elvarasoknak
megfelelden mitkodjon, de minden mas Serializable leszarmazottal is hasznalhato legyen! 3p
PDiak dl("Nagy Elemer", 5.0), d2("Kiss Szaniszlo", 4.0);
PKomplex k1l (2, 4);
stringstream ss;
dl.write(ss);
kl.write(ss);
d2.write(ss);
PDiak ndl, nd2;
PKomplex nkl;
ss >> ndl >> nkl >> nd2; /I elvarjuk, hogy d1 == nd1 && d2 == nd2 && k1 == nkl legyen,
Il azaz az elmentett allapot alljon elé.
Egy lehetséges megoldas:
struct PDiak : public Diak, public Serializable {
PDiak (const std::string& n = "", double a = 0) : Diak(n,a) {}
void write (ostream& os) const {
os << "PDiak" << endl;
os << getNev () << endl;
os << getAtlag() << endl;
}
void read(istream& is) {
string line;
(is >> line) .ignore(1) ;
if (line !'= "PDiak") throw out of range("PDiak read");
getline(is, line);
setNev (line) ;
double a;
(is >> a) .ignore(1l) ;
setAtlag(a) ;
}
}i
PDiak dl ("Nagy Elemer", 5.0);
dl.write(std::cout); // PDiak\nNagy Elemer\n5.0\n
istream& operator>>(istream& is, Serializable& s) {
s.read(is) ;
return is; 0,5 pont
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4. Feladat X 10 pont
A Szazholdas Pagonyban Nyuszi informatikai rendszerben (Cube) szeretné nyilvantartani az ismerdseit (Ismeros). Elsé korben csak
a rokonait (Rokon) és ftizletfeleit (Uzletfel), de kés6bb a rendszert bdviteni akarja, hogy a baratok és ellenségek adatai is benne
legyenek. Azt azonban mar most is tudja, hogy van olyan rokona, aki egyben tizletfele is (JONyul, pl. akivel az erdei kisvasutat is
épitteti). Mindenkinek kiirathato (kiir) a neve (string), a rokonoknak a rokonsagi foka (int), az iizletfeleknek pedig az addkulcsa
(double) is. A JoNyulaknak neve, rokonsagi foka és adokulcsa is van, és kezelhet6k rokonként és tizletfélként is. Kiirataskor minden
adatuk kiirodik (nem baj, ha tobbszor is). Az adatok kiiratasa a fiiggvényparaméterként megadott adatfolyamra (std::ostream)
torténik. A Cube rendszerbe 1j ismerdst bevinni a hozzaad metodussal lehet, illetve paraméterben megadott adatfolyamra ki lehet
listazni az Gsszes ismer6s minden adatat (listaz). Ha a Cube rendszer megsemmisiil, a benne tarolt adatok is elvesznek.

Tervezzen objektum-orientalt megoldast a fenti leiras alapjan a délt betiis megnevezések felhasznalasaval! Az attributumok kivétel
nélkiil legyenek privat eléréstiek és konstruktorban allithatok. Rajzoljon UML osztalydiagramot, amin szerepeljenek az attributumok
¢és a metodusok. UML jeloléssel jeldlje a lathatosagot is.

Definialja a Cube, Ismeros, Rokon, és JONyul osztalyokat. A konstruktorokat inline médon adja meg, a tébbi metodust csak
deklarélja. Masold konstruktort nem kell késziteni. Hasznéljon STL taroldt €s algoritmust!

Valositsa meg a Cube osztaly hozzaad és listaz metodusat, és az ezek végrehajtasa kézben meghivott tovabbi metddusokat minden
definialt osztalyhoz!

Egy lehetséges megoldas:
class Rokon : virtual public Ismeros {

R PO o int fok;
| stas(os: streama; vopia T | Wil iros osteamBi:void public:
vl ”'52;““ Rokon(string n, int f) : Ismeros(n), fok(f)
¢
virtual void Kiir(ostream& 0s) const;
Rokon Uzletfel };
- fok: int - kulcs: double o o
+ Rokon(n: string, - int) + Uzletfel(n: string, k: doubla) class JONyUl: pUbllC ROkon, pUblIC Uzletfel {
+ kiir(os: ostreamd&): void + kiir(os: ostreamd&): void pUbl |C
JoNvyul(string n, int f, double a) :
Jonyul Ismeros(n), Rokon(n,f), Uzletfel(n,a) {}
+ JoNyuiln tring. . nt, ¢ double) virtual void Kiir(ostream& 0s) const;
Y
class Ismeros {
string nev;
public: void Cube::listaz(ostream& o0s) {
Ismeros(string n) : nev(n) {} for (inti = 0; i < data.size(); i++) data[i]-
virtual void Kiir(ostream&) const; >Kiir(os);
virtual ~Ismeros();
} void Ismeros::kiir(ostream& 0s) {
class Cube { 0S << nev;
vector<Ismeros*> data; }
public: void Rokon::Kiir(ostreamé& o0s) {
void hozzaad(lsmeros* i); Ismeros::Kiir(0s);
void listaz(ostream&) const; 0s << " " << fok;
~Cube(); }
} void JoNyul::kiir(ostream& 0s) {
Rokon::kiir(0s);
os<<""

Uzletfel::kiir(os);



